"名师在线教学投资"骗局揭秘

□法治报记者 王川 法治报通讯员 金剑轩

"股市有风险.投资需 谨慎。"是大家耳熟能详的 一句话, 然而倘若有"专业 人士"愿意为你在线授课. 悉心点拨生财之道,为你贴 心推荐现货交易平台进行投 资, 你是否会有一点心动 呢? 小心! 此种 "名师在线 教学投资"很有可能是犯罪 分子精心编织的陷阱。

近日. 上海市金山区人 民检察院对黄某等 48 人利 用现货交易平台实施网络诈 骗案提起公诉,900余名被 害人合计被骗 1.2 亿余元。 为此, 办理此案的检察官抽 丝剥茧,揭秘"名师在线教 学投资"骗局。

案情简介:

平台炒茶 操控行情

2018年3月至7月,犯罪嫌 疑人黄某与多名代理商合谋,招募 人员通过 QQ 聊天、网络直播等 方式,假扮"股神" "讲师" 播"等多个角色,谎称在某电子交 易平台投资茶叶可以盈利, 引诱被 害人至该平台开户、入金。由"讲 师"引导被害人进行操作投资,操 盘手配合"讲师"控制行情走势使得 被害人先期获利。待被害人按照"讲 师"的指导加大投资后,利用己方 杠杆优势通过后台操控与被害人资 金进行对冲,导致被害人爆仓、亏 损,犯罪分子据此从中牟利。

手段剖析: 各行其道 在线挖坑

被害人是如何被盯上?又是如何被引导着从 "在线听课"变成"在线投资"最终"在线被坑" 的? 40 多名犯罪分子又是如何各行其道, 共同 织就一张"诈骗"天网?检察官总结下来,主要 是五个关键步骤:

第一,对接平台,搭建"陷阱"。犯罪分子 先寻找相应的现货交易平台与之签约, 成为平台 经销商,获得挂牌交易某种商品的权限,再利用 该类平台投资交易量极小的特点,通过注册多个 关联账号、集中优势资金等方式,实现控制该商 品价格走势的目的, 搭建投资陷阱

第二,在线撒网,前站猎头。犯罪分子以炒 股为噱头,通过微信公众号等平台,吸引被害人 加入群聊,后利用各种话术与网上搜来的"小道 消息", 塑造精通股市投资、洞悉股票涨跌态势 的"股神"形象, 待时机成熟时, 推荐被害人进 入同伙开设的 QQ 直播间听"讲师"授课,进 一步对被害人"洗脑"

第三,设"托"撬边,集中围猎。犯罪分子 引诱被害人进入的 QQ 群和直播间内,看似学 员众多, 天南海北, 互不相识, 其实"水军"密 布。这些由犯罪分子的同伙扮演的"水军"不断



在群内制造舆论、烘托气氛,与"股神""讲 师"们一唱一和,让被害人不知不觉间一步一步 滑向深渊:首先,用专业征服你。 QQ群内与被害人交流股票信息、分析大盘走 势,期间不断有"水军"提出"股神"分析得非 常好, 推荐的股票都能赚钱, 想要听"股神"讲 讲更多的内幕消息,此时"股神"的助理会顺势 在群内发布直播间链接,吸引被害人进入直播间 听课; 其次, 用"钱景"吸引你。直播间内"讲 师"在谈论股票投资的过程中,会有"水军"突 然跳出与其对话,引出"讲师"正在参与的"翻 身圆梦工程", 称在某平台上投资茶叶比炒股更 赚钱, "钱景"大好,还能顺便做公益。期间 "水军"会不断咨询该平台的有关事宜、央求 赚钱. "讲师"带大家一起赚钱,炒热相关话题, 师"借势引导被害人进入该平台进行开户。最 后,用"蝇利"诱惑你。被害人到平台开户、入 "讲师"们会预测相关商品的价格走势, 准确率近乎百分之百,原因当然是幕后操盘手的 配合。这一阶段对被害人而言是"蜜月期",小 额盈利不断,"讲师"会体贴地提醒大家不要买 太多,投资有风险。待被害人彻底信任"讲师" "水军"就一齐发力,鼓动被害人 "讲师" 加大投资, 鼓吹一夜暴富的神话。

第四, 时机成熟, 一战收割。在被害人憧憬 未来,筹措资金加大投入时,犯罪分子们却在密 谋商定"收割日"。一旦大部分被 害人重仓甚至满仓投入, 随着首要 分子一声令下,操盘手立即动用多 个账户对商品价格进行操控,令价 格反向演变,并利用资金量大的优 势, 让被害人爆仓, 收割被害人亏 损的头寸。

第五,留人断后,有序撤退。 在"收割日"之后,犯罪分子即安排"股神""讲师""主播"等人 员放假,仅留少部分人员负责善 后,按照话术安抚来信来电的被害 人,极力拖延时间。再过一段时间 后,这些留守人员也会陆续消失,被 害人最终无法与上述任何人员取得 联系,更毋论追回损失。犯罪分子 在蛰伏一段时间以后, 即会改头换 面卷土重来,继续实施诈骗活动。

检察官说法>>>

本案中, 各犯罪分子分工协作, 通过直播间 引流、操控商品价格、诱导被害人反向操作等手 段,以投资交易茶叶商品为掩护,骗取被害人资 金,上述行为符合以非法占有为目的,虚构事 隐瞒真相骗取他人钱财的犯罪构成、金山区 检察院以诈骗罪对 48 名犯罪分子提起公诉。

犯罪分子的作案手法呈现三个特点:一是分 工协作。吸粉、直播、操盘、指挥各有其人,各 司其职,一套"组合拳"打得出神入化。二是目 标明确。充分利用广大股民普遍亏损、翻本心切 的心理,顺带竖起公益大旗,利用网络四处寻觅 潜在被害人。三是心狠手辣。"收割日"一声今 下,绝大部分被害人爆仓亏损,连止损的机会都 没有,导致很多人一日之内倾家荡产

对此,检察官提醒大家,随着人民群众生活 水平的提高,投资需求愈发旺盛,在选择投资渠道 和投资方向时,更要擦亮眼睛,提高警惕。对冠以 '新类型""新形式"之名的投资项目,要多咨询、多 了解,慎重选择是否参投,即使参投,也要科学控 制资金投入。同时,不要轻信承诺"高回报、低风 险""稳赚不赔"的投资项目,选择正规的投资平台 及投资项目,尽量控制资金风险。如若发现投资被 骗时尽量收集证据材料,包括转账记录、聊天记 录、文件或合同等书证、及时报警。

"拎包入住"动迁安置房 罔顾法律被判刑

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 胡佳来

空置未分配的动拆迁房 能随意强占使用吗?近日. 上海市青浦区检察院以涉嫌 寻衅滋事罪对一先后强占两 套动 迁 房 的 被 告 人 提 起 公 诉。法院审理后于今年9月 26 日作出一审判决,被告 人李芳被判处有期徒刑一 年.缓刑一年。

不是屋主却"卖房"抵债

2004年,原青浦区香花桥镇的王家村计划动 迁,村民对入住新小区新房子充满了期待。但是时 年35岁的李芳没那么高兴,原来,她的第二次婚 姻属于招"上门女婿",可根据当地习俗,在农村动 迁没有女儿的份, 李芳不知道自己这样的情况能 否分到房子。

李芳向生产大队队长反映了情况,队长也很 是上心,经过一番咨询,队长告诉李芳,她符合离 婚户政策,能够分到30平方的面积,如果看中的 房屋面积超出标准,要交差价补齐

2007年,王家村村民纷纷搬到了动迁的惠民 一天,李芳以看房为由来到拆迁办,用抵押 身份证的方式拿到了惠民小区 3 号楼 601 室的钥 匙,该套房屋面积为80平方米。之后,她就再也没 将钥匙归还,李芳和丈夫朱国强带着女儿小丽竟 然强占了这套屋子,直接搬进毛坯房居住。

原来,王家村动迁后,李芳一家人起初租房居 住,但是丈夫朱国强在外赌博输了一大笔钱,根本 拿不出钱缴纳房款差额。当时,家中就只有李芳一 个人工作,经济上陷入窘境。李芳听说有人以看房 的名义至拆迁部门拿钥匙直接入住, 夫妻二人商 量后也决定效仿。

家人住了几个月后,李芳丈夫的债主周峰 上门来讨债。周峰对李芳一家人恐吓称,如果他们 不把 10 万元债还了,就让他们全家吃不了好果 子。周峰以为李芳一家的住处是属于他们的动迁 房,于是强行让夫妻二人签了一份售房协议以抵

2008年4月,李芳一家被迫搬出了第一套强 占的动迁房。

尝到甜头故技重施

一年多后的 2009 年 11 月,李芳和朱国强夫 妻二人来到妹妹家玩。妹妹家顺利从王家村动迁 到了惠民小区,在交谈中,李芳夫妇得知妹妹家所 在的这栋楼里还有屋子空置,于是,二人又想故技 重施。后来,李芳夫妇发现该栋楼三楼有两间动迁 房空置,且门锁的锁芯没有安装,就将其中一间房 换了锁芯,直接入住了。他们入住的这套房屋面积 为 160 个平方米

然而,那时的朱国强依然恶习未改,因为赌博 欠了一屁股债。2010年9月,朱国强逃到外地躲 债, 李芳和女儿孤儿寡母也不敢继续住在强占来 的房子里,只得搬离。

朱国强躲债后就渺无音讯,李芳彻底心死,几 年后她就与他人同居并生下一子。

李芳新家庭的经济条件也不好,2018年12 月,李芳又打起了惠民小区的主意。她和同居人带 着孩子住进了此前强占的第二套动拆迁房。期间, 李芳与同居人分手,但这次,她并没有带着小儿子

2019年6月初,王家村村委会、惠民小区居 委会和物业公司联合上门对小区内强占动拆迁房 的住户发放腾退房屋告知书。李芳看到工作人员 后,一脸不耐地将腾退告知书扔在一边。后来,村 委会、街道工作人员又多次上门向李芳进行法律 宣传,明确告知了她强占动拆迁房属于违法行为, 但李芳仍以经济状况差、没有住处为由拒不搬离。

6月21日晚,民警在被李芳强占的第二套动 迁房内将她抓获。

拒不搬离终被送上法庭

据被害单位工作人员介绍,被李芳强占的两 套房屋由他们公司建设开发的, 用途是动迁安置 房,至今没有分配出去,属于空置房。经估价,第一 套房屋被李芳夫妇强占期间的平均月租金为875 元/月,第二套房屋在被强占期间的平均月租金为 2400 元/月

街道工作人员称,2004年,李芳与拆迁办约 定以补差价的形式取得被她强占的第一套动迁 房,但是至今李芳都没有将这套房屋的欠款结清, 因此她没有相应的分房证明。后来,李芳夫妇被债 权人周峰上门赶走,房屋就一直被周峰强占。这两 套房子和李芳、周峰两户人家没有关系,他们属于 无理由强占。

面对检察官,看守所内的李芳流着泪说自己 不知道强占动迁房触犯了法律,并对自己的犯罪 事实如实交代。

2019年9月,青浦区检察院将李芳强占动拆 迁房涉嫌寻衅滋事罪一案起诉至法院, 法院审理 后作出上述判决。

承办检察官介绍,本案中,被告人李芳任意强 占房屋,且占有时间长,引起他人效仿,认定为情 节严重。根据两高的司法解释及本市相关规定,任 意占用公私财物,情节严重的,以寻衅滋事罪定罪 处罚。目前,涉案小区内强占动迁房的住户已基本 腾退完毕,希望市民朋友引以为戒,切勿效仿。

(涉案人物均为化名)